Prova Escrita de MATEMATICA
APLICADA AS CIENCIAS SOCIAIS

e Identifique claramente os grupos e as questoes a que responde.
e Utilize apenas caneta ou esferogréfica de tinta azul ou preta.

e E interdito o uso de “esferografica lapis” e de corretor.

e A prova escrita inclui um formuldrio na pagina 7.

e As cotagoes da prova escrita encontram-se na pagina 8.




Grupo I

e As seis questoes deste grupo sao de escolha miiltipla.

e EEm cada questao sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais sé

uma esta correta.

e Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente & alternativa

que selecionar para responder a cada questao.

e Se apresentar mais do que uma letra ou se esta for ilegivel, a sua resposta serd

considerada incorreta.
e As respostas incorretas terao cotagao nula.

e Nao apresente nem calculos e nem justificagoes.

1. Considere, em R, a equagdo 2 (x + 1) (32% — 2z) = 0.
O conjunto solugao da equagao dada é:

(A) {o§1} (B) {-1,0,2).

o {10} ) {102}

2. Considere o sistema de equagoes lineares do 1.° grau

X

et —3

p TV
1—I;y:1—(x+3)

O par de nimeros ordenados (x,y) que é solugao do sistema dado é:
(A) (—4,3). (B) (-18,12).

(C) (10,15). (D) (12,18).



3. A funcao h, real de varidvel real, definida por
h(t) = —11#* 4+ 20t + 4
determina a altura, em metros, que ao longo do tempo ¢, em segundos (¢ > 0), atinge um

projétil que foi lancado ao ar.

Ao fim de quanto tempo o projétil atinge o solo?

(A) 1 segundo. (B) 2 segundos.

(C) 3 segundos. (D) 4 segundos.

4. Num estudo sobre o nimero de computadores por familia, interrogaram-se 50 familias

sobre o nimero de computadores que tinham em casa.

Na tabela estao os resultados obtidos.

N.? de Computadores [0 | 1 | 2 |3 |4
N.? de Familias 7125113 (4|1

A mediana do nimero de computadores neste conjunto de familias é:

5. Uma moeda ¢é viciada de tal maneira que quando se lanca a moeda, a probabilidade de

sair cara é duas vezes superior a probabilidade de sair coroa.
A probabilidade de num langamento sair coroa é:

(A) (B)

(C) (D)
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6. Considere a reta r que passa pelos pontos de coordenadas A (1,6) e B (—2, —3).

O declive da reta r é:

(A) 3. (B)

(C) -3 (D) —-.

Grupo 11

e Nas questoes deste grupo apresente o seu raciocinio de maneira clara, indicando todos

os cdlculos que efetuar e todas as justificagoes necessdrias.

e Pode recorrer & sua maquina de calcular para efetuar cédlculos e obter representacoes
graficas de funcgoes.

e Atencao: quando, para um resultado, nao é pedida a aproximacao, pretende-se sempre

o valor exato.

1. Determine o valor das constantes reais a, b e c tais que

ar® + 22 +br —3=(x+1)* 2z —c).

2. Uma determinada raca de caes tem um desenvolvimento cujo peso médio obdece ao

modelo matematico
12t +5
P(t) = =
t+3

onde P é o peso médio (em quilograma) de um cao em func¢ao do tempo ¢ (em més)

de vida desde o seu nascimento.

(a) Qual é o peso médio de um cao desta raca recém-nascido?
(b) Com que idade um cao desta raga atinge o peso médio de 9 kg?

(c) Admitindo que a varidvel ¢ assume valores reais, determine o dominio da fung¢ao P.
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3. Decomponha em fatores do 1.° grau o polinémio x® — xy?, nas varidveis x e y.

4. Considere a equagao literal do primeiro grau
S5r —2a=3x —b
onde z ¢ a incégnita e a e b sao os pardmetros.

(a) Resolva a equagao dada.
(b) Existem valores de a e de b para os quais a solucao é x = 27 Justifique.

(c) Os pares de nimeros reais (a, b), que tornam a solugao nula, podem ser representados

sobre uma reta no plano, com declive positivo? Justifique.

5. A temperatura C' (em grau Celsius, °C') de um forno ¢é regulada de modo que varie com

o tempo ¢t (em minuto, min) de acordo com a expressao

C (t) = 300 — 0.5t* + 15t com 0<t<20.

(a) Determine a temperatura do forno no instante ¢ = 0.

(b) Determine o instante do tempo no qual a temperatura do forno atinge os 352 °C.

6. Uma empresa recebeu um grupo de dez estagidrios para trabalhar na drea administrativa.

Com vista a organizagao do grupo, sao selecionados, aleatoriamente, 3 desses estagidrios:
um serd nomeado coordenador, o segundo serd nomeado fiscal e o terceiro serd nomeado

secretdrio.
Metade do grupo de estagiarios é do 1iltimo ano de mestrado, sem qualquer experiéncia na

area de trabalho da empresa, enquanto a outra metade ja tem um semestre de experiéncia.

(a) Qual a probabilidade de que o estagidrio nomeado como coordenador nao tenha

qualquer experiéncia?



(b) Qual a probabilidade de que entre os 3 selecionados estejam 2 com experiéncia?

(c) Sabendo que o coordenador selecionado é um dos estagidrios com experiéncia, qual

a probabilidade de que entre os estagidrios nomeados estejam 2 com experiéncia?

(d) Se entre os 3 nomeados estao 2 estagidrios sem experiéncia, qual a probabilidade de

que o coordenador seja um estagidrio com experiéncia?

7. Os gastos mensais em alimentacao de 30 familias, selecionadas ao acaso, das existentes

numa cidade, encontram-se registados na tabela.

250 | 325 | 475 | 300 | 300 | 450 | 325 | 275 | 375 | 475
400 | 300 | 300 | 400 | 375 | 300 | 400 | 300 | 275 | 450
275 | 275 | 375 | 475 | 250 | 400 | 450 | 325 | 300 | 375

(a) Qual a varidvel ou o atributo em estudo? Qual a populagao?
(b) Classifique a varidvel estatistica.
(c) Agrupe os dados em 5 classes de igual amplitude.

(d) Qual a média aritmética e a mediana dos gastos mensais em alimentagao? Qual o

significado destas medidas?

(e) Sabendo que a soma dos quadrados dos valores da tabela ¢ igual a 3861250, determine

o desvio padrao dos gastos mensais em alimentacao por estas 30 familias.

FIM da Prova Escrita



FORMULARIO

Probabilidades

Consideremos uma experiéncia aleatéria ej,, com universo €2 e os acontecimentos A,
B, Ay, A, ..., A, e E tais que: P(E) #0, AJUAU...UA, =Q e
AiNA =0,Vi,j=1,2,...,n:i#].

Entao:

O P(AuB)=P(A)+P(B)—P(ANB)

0 P =5
O PE)=PENA)+P(ENA)+..+P(ENA,)

P (E|4) P (A)
(ETA) P (A7) + P (E|4) P (A3) + .. + P(E|A,) P (A,)

¢ P<Ai’E): p

Estatistica Descritiva

Modalidades Frequéncia Absoluta Ordindria (n;) Frequéncia Relativa Ordindria (f;)
xT1 ni f1
T2 n2 f2
Tp Np fp
TOTAL n




COTACOES

GIUPO T e e e e
Cada TeSPOSEA CETEA v v v v v e rrn et et 10
Cada resposta errada, anulada ou nao respondida,  --------- 0

GrUPO I - oo
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